

说到陶瓷,你脑袋里出现的不是中国的陶都宜兴、瓷都景德镇?你可知道,高端大气的上海中心大厦、低调奢华的东方艺术中心也充满了陶瓷的艺术元素?今天,就让我们跟随陶瓷艺术家蒋国兴的脚步,解读海派陶艺的文化密码。

上海中心大厦是中国第一高楼,共127层,高632米,总面积约等于外滩街道面积之和。上海供春陶业有限公司总工艺师、“上海工匠”“浦东工匠”称号获得者蒋国兴认为,外滩是一个充满人文历史内涵的街道,隔江相望的上海中心也要有人文情怀。

作为一个现代国际大都市,上海以“海纳百川,开明睿智”的城市特质吸引了来自五湖四海的追梦人。蒋国兴幽默地称自己为一条来自宜兴的“陶瓷鱼”,“上海就像大海,让我们遨游,让我们发展,这也让这座城市充满青春,充满活力,所以,我要做一个《鱼乐图》。”

【技能传承】

“陶瓷鱼”蒋国兴遨游大上海

讲述海派陶艺的天道酬勤与厚德载物



内容上,《鱼乐图》合纵127列,对应上海中心的总层数,连横632条飞鱼,对应上海中心的总高度。工艺上,为了体现包容多元的海派基因,蒋国兴召集了国内15个著名窑口的18位陶瓷大师,融合了中国最精妙的陶瓷技

艺,《鱼乐图》令世界各地的来访者叹为观止。

大胆创新的东方艺术中心陶瓷壁挂

去过东方艺术中心的人一定记得玻璃外墙内20多米高的陶瓷壁挂,这1.1万平方米的壁挂由14万块陶瓷挂片组成,开创了建筑空间陶瓷艺术的先河,被评为“大世界吉尼斯之最”。

“没有现成的技艺就发明新的技艺。”为了防止陶片坠落,蒋国兴用钢缆把陶片一个一个串联起来,经过上百次的实验和检测,确保了壁挂的安全性。提到这个创新,蒋国兴仍然感慨万千:“作为一个创作者,内心一定要强大。在细节上,慎之又慎,在结构和材质上,保障安全。没有勇气和力量,肯定是望而却步。”

保障安全的同时,陶瓷壁挂还实现了观赏性和功能性的统一。14万块陶片形状不一,颜色各异,随着光影的移动散发着静默沉稳的气场。陶片的背面装有

吸音棉,能够起到吸收噪音的作用,让人沉浸在纯粹的艺术氛围当中。直至今日,这14万块陶片组成的陶瓷壁挂仍在东方艺术中心聆听乐符流动,注视人来人往。

陶艺匠人的“创新”与“初心”

对于自己的创作理念,蒋国兴概括为:“在特定的时间,特定的空间,做具有特定内涵的作品。”他认为,每一个陶瓷部件都是整个建筑体不可或缺的部分,他将陶瓷作品比喻为空间里长出来的花草树木,如果没有肥沃的土壤和阳光雨露的滋润,建筑的生命就会枯竭。陶瓷艺术家要和建筑设计师精诚合作,创作的陶瓷作品要服务于建筑的主题思想。

“把传统的紫砂艺术和陶瓷工艺应用到现代的建筑空间,这一切的灵感都来源于家乡宜兴的紫砂楹联。”蒋国兴工作室门口的楹联远看似刻在竹上,实为紫砂制成,背后中空,用麻绳串联,呈现出一节节一段段的风貌,颇有“千磨万击还坚劲,任尔东西南北

风”的骨气。这也正是蒋国兴的立世之道。

“没有人品就没有作品。”蒋国兴始终相信“天道酬勤,厚德载物”,他出身陶都宜兴,年轻时堆缸、敲缸的经历锻炼了他吃苦耐劳的品质。“我们这一代人对苦难生活有感受,对美好生活有向往,对事业有追求。”

做紫砂壶时,他师从王石耕,勤恳踏实;修古建筑时,他受到章明指导,修旧如旧;为了接下保罗·安德鲁东方艺术中心的项目,他首创陶瓷壁挂工艺。蒋国兴说:“目标很重要,我想做成,我就一定要做成,世上无难事,只要肯登攀。把传统文化、中国元素呈现在当今现代化的空间,是我这个陶艺家的职责。”

对年轻的技能人才,蒋国兴想说:“基础不牢,地动山摇。你们要好吃这碗饭,手里的活一定要硬。热爱这个行业,热爱这个工艺,热爱这个事业,把它当作生命中的一盏灯。”

【各区动态】

长宁留学人员落户办理提速,政策先行先试成效初显

自本市海外人才政策在长宁区先试先行以来,长宁区首位留学人员落户上海业务顺利办结。从首次申请到流程结束,这位来自中国南方航空股份有限公司上海分公司的留学回国人员小褚,全程仅用6个工作日,便拿到了期盼已久的上海户口。“真的没有想到,这么快就可以落户长宁了!”

自2020年12月起,在市人力资源社会保障局的大力支持下,海外人才政策在长宁区先行先试,留学回国人员申办上海常住户口业务正式落地长宁。

抓牢“生命线”,新政福利“闪送”

为聚焦高层次青年才俊的引进集聚,稳步推进业务精准落地,借助人才新政“三进三同步”宣传契机,长宁区人才服务中心推出“人才新政服务月”活动,面向区域内特色产业、重点企业,围绕留学回国人员直接落户政策解读及办理流程,开展大型综合宣讲10场,线上直播2场,上门指导办理2场,为企业和人才“闪送”最新最热最实的政策“年货”。

长宁区人才中心的业务骨干化身人才服务专员,为区域内有引进留学回国人才需求的企业进行受理点变更和申报操作指导,更好地提升了人才新政实施和业务落地的知晓度。

奋力“锻长板”,受理审批“速跑”

为推进留学回国人员直接落户业务在长宁提质增效,长宁区委、区政府、长宁区人才服务中心在汲取海外人才业务的成功经验基础上,持续刀刃向内,确保各项环节层层递进,环环相扣。为落实审批效率最大化,市区开展联动合作,实现全环节全员加速、全链条全程跟踪、全流程全心服务。原来人才落户现场受理完成后,至少需要15个工作日完成最终审批;现在从申请人首次提交申请,到完成全部审批流程,仅用6个工作日。长宁的“加速度”让申请人不禁惊呼:“真的没有想到,这么快就可以落户长宁了!”

当好“店小二”,上门指导“帮办”

在“速跑”审批的基础上,为提升办理业务便捷度,增强人才服务感受度,从“加速度”到“家感受”,长宁区人才服务中心创新服务举措,通过“上门宣讲、陪同操作、当场核验、预审收件”的“上门办”四部曲,将政策宣讲的“课堂”和网上办事的“办公桌”直接搬到了企业的现场,在沉浸式体验、互动式办理的过程中,工作专员“面对面辅导”“手把手操作”,在帮助单位人员做好网上预审通过的同时,对单位提供的书面材料一并进行审核,实现了长宁“及时走访、实时讲解、随时辅导、立时办理”的服务新模式。

业务申请“网上下单”到政策清单“送货上门”,从受理材料“上门取件”到审批流程“后续跟踪”,从办理成功“确认收货”到服务效能“一键评价”……让人才“一次不跑、马上办好”,长宁的人才服务“一网通办”真正实现了“网购”体验,“上门办”也赢得了企业由衷称赞:“长宁区人才服务中心接地气,棒棒哒!”

做强“动力源”,配套服务“全链”

以服务汇聚人才,以服务集聚人气,以服务凝聚人心。据了解,长宁区虹桥海外人才一站式服务中心以“16+N”的功能体系,依托虹桥商务区国际人才港建设,发挥“海外人才创新创业服务平台”优势,拓展涵盖创新创业、法律保障、出入境服务等多个领域的“清单式”综合服务功能,打造拥有长宁特色的留学人才“服务全链”。

下一步,长宁区人才服务中心将始终以更高标准、更实举措拓展人才服务资源、搭建人才集聚平台,加大人才磁场吸引力,积极汇集各方之智,举全员之力、集多方之能,进一步整合海外人才创新创业服务资源,打造惠及面更广、集聚度更高、更具比较优势的海内外人才服务链。真正“留”“宁”安居乐业,为推动长宁经济社会发展实现更高质量、特色产业跃上更高能级、服务企业实现更大作为,改革创新迈上更大步伐提供更加坚实的人才服务保障。

【政策问答】

留学回国人员申办上海常住户口相关问答

问:我是2019年开始在英国留学的留学生,因为疫情影响,2020年中断了在境外的学习安排,返回了国内,学校安排我以线上网课的形式完成了剩余课程的学习,我也拿到了学校的学位证书并且通过了教育部的国外学历学位认证。我知道上海的留学落户政策对于境外学习时间是有所要求的,请问我这种情况是否符合落户条件?

答:为切实解决疫情期间广大留学人员所思所虑,回应社会关切和需求,考虑到新冠疫情影响及各国(地)入境、签证、航班等政策限制的实际情况,疫情期间留学人员因受疫情影响无法按时赴外学习而通过在线方式修读课程,以及因此出现境外学习停留时间不符合要求的情况,留学时间以录取通知书、国外学历学位认证书等载明的学习时间进行认定。如疫情期间因境外学习停留时间不符合相关要求的,不作为影响留学回国人员申办上海常住户口的限制条件。

问:我是从美国留学回国的留学人员,回国以后先入职了北京的一家公司,结束在北京的工作后,目前任职于上海一家外资企业,请问我这种情况是否符合

落户条件?

答:留学人员回国后2年内来本市并持续在本市工作的,符合落户条件。此外,在国(境)外高水平大学获得博士学位等四类高层次人才,还可适用激励条件,不受2年的时间限制。

问:我留学毕业后继续留在了国外工作,我现在回国还能落户上海吗?

答:当然可以。海外工作经

12个月在同一单位社会保险缴费基数不低于上一年度本市城镇单位就业人员平均工资的1.5倍,个人所得税缴纳情况与社会保险缴费基数合理对应的,也可申请落户。

问:我在国外学习的是理工类专业,请问在落户过程中有什么激励吗?

答:用人单位纳入“上海科技创新职业清单”或属于本市重点产业、重点区域和基础研究领域,留学回国人员在国(境)外高水平大学获得科学、技术、工程和数学等紧缺急需专业学士及以上学位,同时符合上述用人单位条件和紧缺急需专业条件的,全职来本市工作并缴纳社会保险费满6个月后可申办落户,不受社会保险缴费基数限制。

问:我是回国创业的留学人员,请问在落户过程中有什么激励吗?

答:拥有专利、科研成果、专有技术等来本市创办留学人员企业的负责人、团队核心成员(一般累计不超过3人),企业正常运营、招用至少1名员工(不含企业负责人本人),并按规定缴纳社会保险费满6个月后可申办落户,不受社会保险缴费基数限制。

